

# **АНАЛИЗ АУДИТОРСКОЙ СРЕДЫ В КИТАЕ И РОССИИ**

## **ANALYSIS OF THE AUDIT ENVIRONMENT IN CHINA AND RUSSIA**

**Ян Цинжань**, студентка, ВШГА МГУ им. М.В. Ломоносова, Москва,  
Россия

**Yang Qingran**, 632462015@qq.com

### **Аннотация**

С ускорением экономической глобализации и непрерывным развитием социалистической рыночной экономики среда аудита претерпела огромные изменения. Среда аудита включает политические, экономические, социальные, технологические и другие аспекты. Эти факторы прямо или косвенно влияют на реализацию и эффект аудиторской работы. Являясь одной из двух крупнейших экономик мира, Китай и Россия обладают определенной уникальностью и сложностью своей аудиторской среды. Целью данной статьи является сравнительный анализ сходств и различий в аудиторской среде Китая и России с целью предоставления рекомендаций для дальнейшего развития аудиторской работы в двух странах.

### **Summary**

With the acceleration of economic globalization and the continuous development of the socialist market economy, the audit environment has undergone tremendous changes. The audit environment includes political, economic, social, technological and other aspects. These factors directly or indirectly affect the implementation and effect of the audit work. As one of

the two largest economies in the world, China and Russia have a certain uniqueness and complexity in their audit environments. The purpose of this article is to provide a comparative analysis of the similarities and differences in the audit environments of China and Russia in order to provide recommendations for the further development of audit work in the two countries.

**Ключевые слова:** среда аудита , внешняя среда, внутренняя среда, анализ, Китай и Россия

**Keywords:** audit environment , external environment, internal environment, analysis, China and Russia

Под средой аудита понимаются различные внешние и внутренние среды, с которыми сталкиваются аудиторские учреждения при выполнении аудиторской работы. Внешняя среда в основном включает в себя политические, экономические, социальные, технологические и другие факторы, тогда как внутренняя среда в основном включает в себя такие факторы, как организационная структура, качество персонала и рабочие процессы аудиторского учреждения. Аудиторская среда оказывает решающее влияние на качество и эффективность аудиторской работы. Существуют большие различия в аудиторской среде между Китаем и Россией. В таблице 1 показаны сходства и различия в аудиторской среде между Китаем и Россией.

Таблица 1 - сходства и различия в аудиторской среде между Китаем и Россией.

	Китай	Россия
Политическая среда	Китайское правительство	Правительство России

	<p>придает большое значение аудиторской работе и учредило Национальное контрольно-ревизионное управление под руководством Всекитайского собрания народных представителей, которое отвечает за аудиторскую работу по всей стране. В то же время местные органы власти на всех уровнях также создали аудиторские агентства для обеспечения бесперебойного проведения аудиторской работы.</p>	<p>придает большое значение аудиторской работе и учредило Федеральный аудиторский суд и местные аудиторские агентства для обеспечения бесперебойного проведения аудиторской работы.</p>
экономическая среда	<p>Экономика Китая продолжает расти, а его социалистическая рыночная экономика продолжает улучшаться. С углублением реформы государственных предприятий быстро развивалась негосударственная экономика, что обеспечивает более широкое пространство для аудиторской работы.</p>	<p>Хотя российская экономика переживала колебания и корректировки, в целом она сохраняла стабильный рост. Россия обладает богатыми природными ресурсами и мощной промышленной базой, которая обеспечивает хорошие экономические условия для аудиторской работы.</p>
социальная среда	<p>Китайское общество постепенно вступило в информационный век, и информационные технологии широко используются в аудиторской работе, повышая эффективность и качество аудита.</p>	<p>Российское общество постепенно уделяет все больше внимания аудиторской работе, а требования общественности к прозрачности и добросовестности придают большой импульс аудиторской работе.</p>

техническая среда	Китай добился определенных результатов в информатизации аудита и разработал разнообразное аудиторское программное обеспечение и базы данных для облегчения аудиторской работы.	Россия быстро развивается в сфере информационных технологий и широко использует разнообразные инструменты и программное обеспечение информационных технологий в аудиторской работе, повышая эффективность и качество аудита.
-------------------	--	--

Источник: [1,2,3]

Согласно информации в Таблице 1, мы можем знать, что и Китай, и Россия придают большое значение аудиторской работе и создали специальные аудиторские учреждения для обеспечения бесперебойной реализации аудиторской работы; обе страны сталкиваются с важными задачами, такими как экономическая трансформация и государственное управление. реформа собственных предприятий, которая обеспечивает более широкое пространство для аудиторской работы; обе страны достигли определенных результатов в области информационных технологий и широко использовали инструменты и программное обеспечение информационных технологий в аудиторской работе, повышая эффективность и качество аудита.

Но мы также обнаружили, что Китай и Россия имеют разные политические системы и организационные структуры; этапы и уровни экономического развития также различны. Эти факторы привели к различиям в аудиторской среде между Китаем и Россией. У двух стран есть определенные различия в политике, экономике, обществе, технологиях и других аспектах, но у них также есть много общего. В целях дальнейшего повышения качества и эффективности аудиторской работы двух стран обе страны должны укреплять обмены и

сотрудничество между аудиторскими учреждениями двух стран; учиться друг у друга и использовать передовые концепции и методы аудита; совместно проводить исследования и разработать информационные системы аудита, которые адаптируются к национальным условиям и т. д.[4]

В 2022 году Счетная палата России выполнила 346 работ, из которых 235 – аудиторские работы, разработанные и выполненные из федерального бюджета, что составляет около двух третей от общего объема работ. Последние результаты работы российского государственного аудита в основном отражены в следующих четырех аспектах: во - первых, выявление нарушений [4]. В 2021 году Счетная палата России раскрыла 4253 выявленных нарушения на сумму 1541,4 млрд рублей, что в четыре раза больше, чем в 2021 году. Среди них четыре особо крупных нарушения, каждое из которых на сумму более 300 млрд рублей; 37% суммы нарушений (571,3 млрд рублей) связаны с нарушениями процедур бухгалтерского учета и формальностей; 27% нарушений (416,3 млрд рублей) связаны с нарушениями при госзакупках, в том числе одно нарушение на сумму до 349 млрд рублей. В то же время в течение всего 2022 года в Китае было проверено более 61 000 единиц, что способствовало увеличению доходов и экономии и возмещению убытков на сумму более 304 млрд. юаней, а также совершенствованию и совершенствованию более 9900 правил и положений. В общей сложности было проверено более 23 000 руководящих кадров и выявлено более 59 млрд. юаней вопросов, за которые несет прямую ответственность; Более 4400 подсказок было передано в органы по проверке дисциплины и надзору, судебные органы и т.д., в которых участвовало более 107 млрд. юаней и более 7900 человек.[5]

В то же время в целях повышения уровня аудита России и Китая Китай и Россия осуществили следующее сотрудничество в сфере аудита:

1. Сотрудничество между аудиторскими департаментами двух правительств: Аудиторские департаменты правительств Китая и России поддерживают тесные контакты и сотрудничество, проводят регулярные встречи для обмена опытом и практикой аудиторской работы, совместно обсуждают пути повышения качества и эффективности аудиторской деятельности. аудиторская работа.

2. Сотрудничество между аудиторскими фирмами двух стран. Бухгалтерские фирмы Китая и России также осуществляют широкое сотрудничество, в том числе в сфере аудита, бухгалтерского учета, налогообложения и других областях. Это сотрудничество поможет улучшить качество аудита и уровень аудиторских фирм в обеих странах, а также будет способствовать экономическому сотрудничеству и обменам между предприятиями в двух странах.

3. Сотрудничество между органами внутреннего аудита двух стран. Институты внутреннего аудита Китая и России также поддерживают хорошие отношения сотрудничества и совместно обсуждают способы повышения уровня внутреннего контроля и управления рисками предприятий. Это сотрудничество поможет предприятиям обеих стран повысить уровень управления и возможности контроля рисков.

Сотрудничество в области технологий аудита и обучения персонала. Китай и Россия также осуществляют широкое сотрудничество в области технологий аудита и обучения персонала. Обе страны совместно исследовали и разработали некоторое аудиторское программное обеспечение и технологии, подходящие для их национальных условий, и эти технологии и программное обеспечение широко используются в обеих странах. Кроме того, две страны также

направляют аудиторов в страну друг друга для обучения и обучения, а также обмениваются опытом и практикой друг с другом, что способствует повышению профессионального уровня и трудоспособности аудиторов двух стран.

Короче говоря, сотрудничество между Китаем и Россией в сфере аудита многогранно и охватывает многие области, такие как государственный аудит, внутренний аудит и бухгалтерские фирмы. Это сотрудничество помогает улучшить качество и эффективность аудиторской работы в обеих странах, а также способствует экономическому сотрудничеству и обменам между предприятиями двух стран.[5]

Выводы и дальнейшие перспективы исследования:

1. Китай и Россия имеют широкое сотрудничество в области аудита. Включая государственный аудит, внутренний аудит, частный аудит и т. д.

2. Что касается государственного аудита, обе страны придают большое значение использованию и контролю государственных средств, и обе страны усилили борьбу с коррупцией.

3. Что касается внутреннего аудита, обе страны уделяют особое внимание повышению уровня внутреннего управления и контроля рисков предприятий, а также усилению надзора за предприятиями.

4. Что касается частного аудита, обе страны усилили надзор за аудиторскими компаниями и улучшили качество аудита.

5. Китай и Россия активно тесно сотрудничают в сфере аудита и стремятся улучшить качество аудита и уровень надзора.

### **Литература**

1. Цюань Ху. Развитие и особенности российского государственного аудита. Исследования аудита, 2022 (06): 46-54.

2. Фэн Шаолей, Взаимодействие Китая, России и Европы в Евразии — Также о влиянии инициативы «Пояс и путь» на трехсторонние отношения, Российские исследования, 2020 (04): 20-60
3. Ван Гуаньюань, Чжан Сяюй, Реформа аудита в России и тенденции ее развития, Бухгалтерские коммуникации, 2006 (03): 87-89.
4. Samsonova A. Local sites of globalisation: A look at the development of a legislative framework for auditing in Russia[J]. Critical Perspectives on Accounting, 2009, 20(4): 528-552.
5. Bulyga R P. Classification and standardization of financial control and audit in the Russian Federation[J]. Accounting. Analysis. Auditing, 2017 (5): 10-17.

#### **Literature**

1. Quan Hu. Development and features of Russian state audit. Auditing Research, 2022(06): 46-54.
2. Feng Shaolei, Interaction between China, Russia and Europe in Eurasia - Also on the impact of the Belt and Road Initiative on trilateral relations, Russian Studies, 2020 (04): 20-60
3. Wang Guangyuan, Zhang Xiaoyu, Audit reform in Russia and its development trends, Accounting Communications, 2006 (03): 87-89.
4. Samsonova A. Local sites of globalization: A look at the development of a legislative framework for auditing in Russia[J]. Critical Perspectives on Accounting, 2009, 20(4): 528-552.
5. Bulyga R P. Classification and standardization of financial control and audit in the Russian Federation[J]. Accounting. Analysis. Auditing, 2017 (5): 10-17.